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технОлОгія музейнОї педагОгіки (педагОгіки культури) 
як складОва сОціОкультурнОгО рОзвитку ОсОбистОсті 

tecHnoLogia pedagogiki MuzeaLnej jako koMponent 
społeczno-kuLturoWego rozWoju osoboWoŚci

tecHnoLogy oF MuseuM pedagogy (cuLturaL pedagogy)  
as a coMponent oF tHe socio-cuLturaL deVeLopMent  
oF personaLity

Постановка проблеми

На сучасному етапі розвитку, маса музеїв України, судячи з потреб сучасності, 
усвідомлює потребу в соціокультурно направленій технології з застосуванням 
маркетингових знань та технологій з метою посилення свого соціокультурного 
впливу на соціум, так як життя країни характеризується постійним реформуван-
ням усіх сфер суспільного життя, то важливо уточнити спільні та відмінні риси, 
взаємний вплив категорій «сучасність», «актуальність», «клієнторієнтованість», 
«кон’юнктурність», і загалом актуалізування технології музейна педагогіка, яка 
є основоположною складовою соціокультурного впливу музеїв України на осо-
бистість та соціум.

Швидкі зміни на ринку праці породжують постійні дискусії довкола відставання 
підготовки фахівців від потреби ринку в них, саме тому важливим є компетентніс-
ний підхід, який застосовується нині в Україні як в управлінні персоналом орга-
нізацій, підприємств, установ, так і в методиці підготовки бакалаврів та магістрів. 
Постає завдання застосування цього ж підходу і до сфери музейної педагогіки, 
бо вона здатна позитивно впливати на формування професійної компетентності 
на етапі досліджень (за Д. Сьюпером), та формує соціальну культуру особистості.

Музейна педагогіка, як окрема інноваційна технологія впливу та науково-суспіль-
на та прикладна дисципліна, вивчає процеси виховання та освіти у просторі музею. 
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Разом із тим, вона є важливим засобом для реалізації освітньо-виховної функції 
музею. Впродовж останнього десятиліття різні аспекти розвитку музейної педагогіки 
активно обговорювалися у наукових виданнях, були озвучені на численних конфе-
ренціях та семінарах, методичних нарадах, стали предметом дискусій на круглих 
столах. З’явилося багато нових тематичних публікацій у збірниках статей музейних 
установ, наукових вісниках вищих навчальних закладів, вийшли друком різні тема-
тичні збірники, матеріали конференцій, монографії.

Музейна педагогіка як окрема інноваційна освітня технологія має вагоме значен-
ня в системі освіти та сприяє всебічному та соціокультурному розвитку особистості, 
активному пізнанню навколишнього світу та історії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій

Актуальні проблеми розвитку музейної педагогіки вивчають вітчизняні та зару-
біжні дослідники (Т. Бєлофастова, Є. Ванслова, Л. Гайда, О. Караманов, Ю. Ключко, 
І. Коссова, Ф. Левітас, Л. Масал, Б. Столяров, М. Юхневич та ін.).

Теорія і методи діяльності музеїв при навчальних закладах стали предметом до-
слідження таких учених (Н. Ганнусенко, Г. Елькін, І. Медведєва, З. Огризко, Ю. Омель-
ченко, Т. Соломонова, В. Туманов та ін). У працях Л. Виготського, Д. Давидова, Л. Зан-
кова аналізуються головні педагогічні принципи, які використовуються в діяльності 
шкільних музеїв; теоретичні питання щодо просвітницької діяльності музеїв вивчали 
О. Луначарський, Ф. Шмідт, П. Флоренський, А. Бакушинський.

Як свідчить аналіз численних досліджень, проведених в Україні у першій по-
ловині ХХ століття, діяльність музеїв вивчалася вченими переважно з історичної 
та мистецтвознавчої позицій. Музеєзнавцями Л. Баско, Л. Гайдою, Н. Капустіною, 
О. Мащенко, Т. Митрофановою, І. Піддубним та іншими узагальнено здебільшого 
досвід роботи з відвідувачами, проте, власне педагогічні аспекти роботи музеїв, 
їхні освітньо-виховні можливості, педагогічні засади діяльності практично не роз-
роблялися. 

Формулювання мети статті

Науково-теоретичний аналіз проблеми розвитку технології музейна педагогіка як 
складової соціокультурного розвитку особистості.

Виклад основного матеріалу

Сучасна педагогічна наука та музеєлогія визначає ідентичність музею як установи, 
що позитивно впливає на розвиток соціокультурний розвиток особистості та суспіль-
ство загалом, а також як «унікального інформаційного ресурсу», здатного пролити 
світло на будь-яке складне питання, а тому сприяти «подоланню обмежень доступу 
громадян до інформації, призупиненню руйнування системи суспільних цінностей… 
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убезпеченню від маніпулювання громадською думкою», у т.ч. в частині, що стосується 
професійних стандартів та професійної честі1.

Музейна педагогіка як технологія ґрунтується на музеєзнавстві, педагогіці і пси-
хології, які розглядають музеї як освітні системи. Через свій міждисциплінарний 
характер музейна педагогіка оперує категоріями музеєзнавства та психолого-педа-
гогічних дисциплін.

Термін «музейна педагогіка» уперше ввів у науковий обіг у 1934 році К. Фрізен, 
Німеччина. Це галузь діяльності, що здійснює передачу культурного досвіду на основі 
міждисциплінарного та поліхудожнього підходу через педагогічний процес в умовах 
музею2.

Дослідник музейної педагогіки Б. Столяров дослідив та охарактеризував музейно-
педагогічний процес як системно організовану і чітко спрямовану взаємодію музейного 
педагога та учнів, зорієнтовану на формування в умовах музейного середовища 
творчо розвиненої особистості. 

Завдання технології музейної педагогіки випливають із вимог сьогодення, мудрого 
використання історичної та культурної спадщини нашого народу у системі виховної 
роботи та соціокультурного розвитку особистості. Вони полягають у: формуванні 
самосвідомості, становленні активної життєвої позиції, вмінні успішно адаптуватися 
у навколишньому світі; розвиткові творчих та організаторських здібностей, наданні 
можливості реалізуватися відповідно до своїх задатків та інтересів, виявленні своєї 
неповторної індивідуальності; збагаченні предметно-розвивального середовища; 
розвиткові пізнавальних здібностей та пізнавальної діяльності; формування проек-
тно-дослідних умінь та навичок; розвиткові мови та розширення словникового запасу; 
вихованні любові до природи рідного краю та почуття причетності до її збереження 
так культури поведінки – адже предметом музейної педагогіки як технології є зміст, 
методи та форми педагогічного впливу музеїв, та особливості соціокультурного впливу 
на різні категорії населення, а також визначення музеїв у системі закладів освіти3.

Об’єктами технології музейна педагогіка виступають культурно-освітні аспекти 
музейної комунікації, тобто особливий підхід до діалогових процесів, що відбуваються 
в музеї та ставлять завдання участі у формуванні вільної, творчої, соціокультурної 
та ініціативної особистості, здатної стати активним учасником суспільного розвиту4.

На фоні того, як ЗМІ підігрівають еміграційні настрої молоді, особливо актуальним 
завданням стає використати засоби музейної педагогіки, аби в ході формування 

1 Л.Й. Петришин, Формування креативності майбутніх соціальних педагогів: теоретико-методичний 
аспект: монографія, Видавництво Астон, Тернопіль 2014, c. 400.
2 О.І. Любич, Роль засобів музейної педагогіки в процесі виховання учнів у позашкільних навчальних 
закладах. Сучасний виховний процес: сутність та інноваційний потенціал: Ін-ту проблем виховання 
НАПН України за 2013 рік [mатеріали з науково-практичні kонференції], ред. О.В. Сухомлинської, І.Д. Беха, 
Г.П. Пустовіта, О.В. Мельника, HAIP, Івано-Франківськ 2014, c. 428–429.
3 О.В. Караманов, Музейна педагогіка в навчально-виховному процесі загальноосвітньої школи, «Освіта 
та педагогічна наука» 2012, 3(152), c. 5–12.
4 Ф.Л. Левітас, О.В. Дудар, Елементи музейної педагогіки у системі патріотичного виховання, www//
ffre.ru/merrnajgejgernaqas.html [21.12.2021].
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професійної компетентності формувалося водночас і усвідомлення того, що і по-
дальша реалізація в Україні є найбажанішою та потенційно найуспішнішою, бо не 
обмежує соціокультурного розвитку, розбудову особистості та опанування будь-якого 
фаху на найвищому рівні, що відповідає основним принципам музейної педагогіки 
як інноваційної: принципу навчання, що виховує; зв’язку історичного минулого з су-
часним життям; принципу науковості; принципу наочності; принципу предметності; 
принципу міцності засвоєння знань; принципу доступності5.

Сьогодні в Україні формується система діяльності музеїв при освітніх навчальних 
закладах різнопланового рівня, постійно оновлюється зміст їхньої діяльності, триває 
пошук місця і ролі музейно-педагогічних засобів у навчально-виховному процесі. До-
повнено нормативно-правову базу щодо діяльності таких музеїв, тепер вона регла-
ментується «Положенням про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних 
та професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління 
Міністерства освіти і науки України», затвердженим наказом Міністерства освіти 
і науки України від 22.10.2014 № 1195.

На сучасному етапі розвитку музеїв все частіше створюють педагогічні програми, 
в яких під однією темою, яка має певну педагогічну мету, об’єднуються різні форми 
роботи, тому окремо зупинимось на основних напрямках діяльності музеїв в плані 
педагогічної діяльності, які полягають у: 

 ● інформуванні – це перша ступінь освоєння музейної інформації, тобто початкове 
отримання свідчень про музей, його колекцію або окремі музейні предмети. Воно 
здійснюється не тільки в формі лекцій та консультацій. Сучасне інформаційне 
обслуговування охоплює найрізноманітніші способи надання інформації за до-
помогою комп’ютерів, друкованої продукції, розробленої і для дорослих, і для 
дітей; навчання – друга ступінь засвоєння музейної інформації, 

 ● навчанні – охоплює передачу та засвоєння знань, а також здобуття вмінь та 
навичок під час музейної комунікації. Навчання здійснюється в формі уроку-
екскурсії, тематичного заняття, 

 ● розвиткові творчого пошуку – третій вищій ступінь засвоєння музейної інфор-
мації, що реалізується організацією студій, фестивалів, конкурсів, історичних 
ігор, наукових лабораторій та центрів…, 

 ● комунікації – у цьому напрямку музей дає широкі можливості, організовуючи зу-
стрічі, клуби, брифінги, конференції, круглі столи, історичні подорожі та екскурсії, 

 ● соціокультурного розвитку – для потреб особистості організовувати воркшопи, 
вебінари, веб-квести, масові заходи, свята, концерти, ярмарки, дні відчинених 
дверей.

Слід звернути увагу на те, що акцент на освітній функції технології музейної 
педагогіки вперше зроблено А. Ліхтварком ще у далекому 1913 році, дискусія сто-
совно визначення музейної педагогіки та її засобів триває і донині, і основну увагу 

5 Б.Є. Медведєва, М.Ю. Юхневич, Музейна…, op. cit., c. 44–45.
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зосереджено на школярстві та старшому дошкільному віці. Робота із студентством 
випадає з поля зору, зазвичай. Тому змістити акцент саме на цю аудиторію і дослідити 
можливості технології музейної педагогіки формувати професійну компетентність, не 
задовольняючись суто впливом на загальний рівень розвитку особистості є новим 
акцентом як для музейного, так і для педагогічного кола. У цьому аспекті, корисни-
ми для осмислення та застосування музейної педагогіки як технології що сприяє 
соціокультурному розвитку особистості та її професійному зростанню можуть бути 
різні варіанти періодизації професійного розвитку, описані в літературі (зокрема, 
вже згадувана періодизація за Д. Сьюпером, а також періодизація за А. Марковою), 
бо важливо краще зрозуміти особистісні потреби для природнього безболісного та 
успішного (такого, що сприяє покращенню якості життя) переходу зі етапу на етап 
професіоналізації, механізми підтримання високої затребуваності суспільством фа-
хівців різного рівня суперпрофесіоналізму та постпрофесіоналізму, бо це додатково 
мотивуватиме студентів до якісного опанування фаху та розширення меж фаховості, 
творення яскравого майбутнього для того фаху, який обрали. 

В основі музейної педагогіки як технології також лежать музейні послуги, до яких 
застосовні ті ж методи аналізу кон’юнктури, конкурентів, клієнтів, управління за цілями, 
визначення цільової аудиторії та дотичних в результаті сегментування та таргетування, 
позиціонування, створення обіцянки (повідомлення) бренду, актуалізація потреби, 
поширення інформації, збурення інсайтів є вимогою часу, тобто сучасним підходом, 
що ґрунтується на одному з напрямів технології – музейній комунікації6.

Музейна комунікація є одним з основних посилів визнання історичного факту, який 
є у кожного музейного експонату, тобто його комунікаційна здатність і вона ширша, 
ніж спеціалізація того чи іншого творця музейної експозиції, і повертається різними 
сторонами залежно від обраного контексту. Таке сучасне розуміння було б дуже ко-
рисним в реалізації актуального завдання подолання пост-радянської нематеріальної 
спадщини, бо убезпечило б від кон’юнктурної боротьби із артефактами7. 

Ще одну сучасну вимогу до музейної комунікації пропонує Д. Богнер (австрійський 
історик мистецтва та розробник музейних концепцій) – надання руху музею: «Йдеться 
про комплексне поєднання мисленнєвих, психологічних, інтелектуальних, соціо-
культурних, фізичних, логістичних та технічних видів руху. Усі ці чинники, пов’язані 
між собою, впливають на нас, викликають позитивні та негативні емоції, формують 
поведінку та визначають процеси спілкування»8.

Соціокультурна активність особистості структурованою і цілеспрямованою части-
ною дослідницького етапу професіоналізації – і тому важливим є використання усіх 
можливих засобів, аби допомогти особистості розібратися та визначитися у своїх по-
требах, інтересах, цінностях, здібностях та спроможності реалізуватись у суспільстві. 

6 M.T. Панкратова, B.T. Чумалова, Заняття і сценарії з елементами музейної педагогіки: перші кроки у 
світ культури. Науково-метод посібник, Видавництво ВЛАДОС, Москва 2000, c. 11–12.
7 Я. Долак, Музейная экспозиция – музейная коммуникация, «Вопросы музеологии» 2010, 1, c. 106–117.
8 Д. Богнер, Музей в русі, www.istpravda.com.ua/articles/51dabb799a337/ [21.12.2021].
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У цьому разі моделювання кар’єри особистості, а надалі і перехід до її побудови від-
будеться легко, природнім чином, без проблем з віднайденням першого місця роботи 
та без зміни сфери самореалізації (роботи не за фахом). 

Саме тому, розкриття культурного та освітньо-пізнавального потенціалу технології 
музейної педагогіки в напрямку сприяння формуванню професійних компетентностей та 
соціокультурного розвитку здатне суттєво посприяти підвищенню ефективності витрат 
на підготовку кваліфікованих кадрів та оздоровленню тенденцій ринку праці України.

Висновки

Науково-теоретичний аналіз проблеми розвитку технології музейна педагогіка як 
складової соціокультурного розвитку особистості, дозволяє констатувати, що вона 
у більшій мірі має бути націлена на:

 ● знаходження в музейній комунікації баланс між освітнім та культурним рівнем 
відвідувачів та різноплановим матеріалом, який може вимагати додаткової 
підготовки для його сприйняття,

 ● вивченні реального «портрету» аудиторії музеїв та враховувати їх при адаптації 
своєї комунікації та «портфелю» музейних послуг,

 ● відслідковуванні тенденцій та обставин зміни портрету аудиторії – і знаходженні 
способів впливу на них в руслі актуальної місії, філософії та практик музею, 
а також актуальних (тих, що наближають здійснення візії) викликів сучасності,

 ● змінити вектор від «підлаштування під клієнта, подання для нього матеріал так, 
як він цього бажає» на вектор працювати над розвитком культури особистості, 
розбудові особистості та опанування будь-якого фаху на найвищому рівні. 

Все це сприятиме формуванню професіоналізму, української ідентичності, гро-
мадянсько-патріотичних почуттів, гуманістичних ідей та соціокультурного розвитку 
особистості. 
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Анотація

Стаття присвячена науково-теоретичному аналізу проблеми розвитку технології музейна 
педагогіка як складової соціокультурного розвитку особистості. Розкрито завдання, прин-
ципи, напрями, об’єкт та предмет інноваційної технології музейна педагогіка. Обґрунтовано 
необхідність впровадження технології в освітній процес та зазначено, що вона сприятиме 
формуванню професіоналізму, української ідентичності, громадянсько-патріотичних по-
чуттів, гуманістичних ідей та соціокультурного розвитку особистості.

Ключові слова: технологія, соціокультурний розвиток, музейна педагогіка, принципи, об’єкт, 
предмет, напрями

Streszczenie

Artykuł poświęcony jest naukowej i teoretycznej analizie problemu rozwoju technologii w peda-
gogice muzealnej (pedagogika kultury) jako składowej rozwoju społeczno-kulturowego jednostki. 
Ujawniane są zadania, zasady, kierunki, przedmiot i przedmiot innowacyjnej technologii pedago-
giki muzealnej. Uzasadnia się konieczność wprowadzenia technologii w procesie edukacyjnym 
i zauważa się, że będzie ona sprzyjać kształtowaniu się profesjonalizmu, tożsamości ukraińskiej, 
uczuć obywatelskich i patriotycznych, idei humanistycznych oraz rozwoju społeczno-kulturowego 
jednostki.

Słowa kluczowe: technologia, rozwój społeczno-kulturowy, pedagogika muzealna, zasady, 
przedmiot, przedmiot, kierunki

Abstract

The article is devoted to the scientific and theoretical analysis of the problem of technology 
development in museum pedagogy as a component of socio-cultural development of the indi-
vidual. The tasks, principles, directions, object and subject of innovative technology of museum 
pedagogy are revealed. The necessity of introduction of technology in the educational process is 
substantiated and it is noted that it will promote the formation of professionalism, Ukrainian identity, 
civic and patriotic feelings, humanistic ideas and socio-cultural development of the individual.

Keywords: technology, socio-cultural development, museum pedagogy, principles, object, sub-
ject, directions
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